

隐性分层教学法对中学化学学困生转化的策略探究

韩德旺 天水师范学院 甘肃天水 741000

摘 要:新课标中明确指出课程教学要以学生为本,教师在教学过程中要注重学生的发展,平等的关注每一位同学。 化学学困生如何转化一直是困扰各化学教师的一个难题,想要实现学困生的转化,就要施行差异性教学。隐性分层 教学法多用于英语学困生的有效转化,本文将隐性分层教学法迁移至化学学困生的转化研究,旨在探索基于以学生 为本的教育理念下学困生转化的新策略。

关键词: 隐性分层教学法; 化学学困生; 转化策略

化学学困生是指在身体、智力、心理等与其他学生 无明显差异的情况下,仍对化学学习有困难的同学,此 类学生伴随的主要特点有学习化学时兴趣低下、学习化 学时态度懒惰、学习化学时方法不当等^[1]。由于化学学 科的课程具有强逻辑性,在前期基础不牢的情况下很难 进行下一阶段的学习,长此以往,学困生在学习化学的 困境中越陷越深。将学困生的形成归因,主要为自身影 响和外界干预。对于自身的因素形成的学困生,主要从 对化学的学习兴趣和在化学课堂的参与度入手,提高兴 趣并增加课堂的参与度;对于因外界干预而造成的学困 生,应与其朋友或家人联系,找到主要的影响因素。总 之,如何推动化学学困生的有效转化是本研究的主要研 究问题。

一、化学学困生的成因分析

(一)外因

首先是教师层次的影响,中学生正处于身心发展的青少年时期,其自身就具有一定的闭锁性和动荡性,在学习和生活中很容易被外界因素所干预,所以外界的影响是极为关键的^[2]。其中不免有个别教师的教学方法不当,唯成绩论等单一评价思维仍存在于中学课堂中。比如在化学实验课中,教师只让化学成绩较好的同学来协助完成演示实验,而学困生在课堂成为了观众,导致课堂参与感严重不足。一些教师对学困生产生了差异对待,不仅在教学过程中没有做到关系照顾,反而将他们忽略。这类不当的教学方法和评价理念严重阻碍了中学生学习

作者简介: 韩德旺(2001—)男,汉族,辽宁葫芦岛人,硕士研究生在读,主要从事中学化学教学工作。

化学的兴趣和信心。

其次是家庭层次的影响,笔者经访谈几位学困生, 其相同的特点就是家长忙于工作,投入到家庭教育的时间较少。一些家长并不重视家庭教育,将孩子的教育全 权托付给学校,忽略了自己对孩子学习生活的影响。有 的家长忙于工作对孩子学习不管不顾;有的家长自身品 行不当在孩子面前酗酒做乐,殊不知自己的一言一行对 孩子的影响都是深远的。还有的家长喜好走极端,要么 是过分的溺爱孩子;要么是过分的要求孩子,溺爱孩子 会让孩子忽视学习中的错误,出现以自我为中心的不良 心理;过分苛刻又会让孩子对学习中小失误过度反思, 产生对化学学习的焦虑情绪。

(二)内因

学生自身因素往往是学困生产生的主要原因。首先是学习态度层面上,学习态度决定着学习的效率,中学阶段学生自制力差,贪玩,一些学生在学习上处于应付态度^[3]。这种错误的学习态度进而导致前期学习基础不牢。例如在学习元素符号的书写时,对元素符号记忆混淆,那么在后来学习化学方程式的书写时就会难以进行。其次是学生个人的畏难情绪,化学知识的学习虽然是由简入难,但是有的学生在学习时忽略了难易知识的衔接,这就导致前面的学习明明很顺利,但突然遇到了难以解决的问题,有的学生碍于面子,羞于向老师或同学请教,遇到较难理解的知识时蒙混过去。这种做法不仅对学习化学的自信心和兴趣有负面影响,还严重阻碍了后面的深度学习。再者是学习方法的不当,化学作为一门实验性极强的学科,强调学生动手操作能力,但一些学生文科思维较重,喜欢将化学知识死记硬背,认为只要背下

来就可以应付测试。正因为种种错误的学习方式,导致 对化学知识没有完全的理解,间接导致了化学学困生的 形成。

二、教师面对化学学困生的有效转化策略

(一) 隐性分层教学法

基于文献分析,化学学困生的成因是多方面的,笔者查阅相关文献得出作为教师对学困生最有效的转化手段就是改进教法。隐性教学法顾名思义,就是对一个班级的学生"隐蔽地"划分出不同的层级^[4]。出于保护学生自尊这一理念,隐性分层的结果并不在全班范围内公开,仅存在于教师心里,在分层时避免主观干扰,根据学生智力水平、学习动机、实际学情等进行多元分层。课堂教学转变为层级互助式教学,提升学困生的课堂参与度,通过教师分层引导及同伴帮助,让学困生重拾学习化学的信心和兴趣。

(二)隐性分层教学法在化学学困生转化中应用的可 行性分析

隐性分层教学法在英语学科的教学中已有较多应用, 其分层的隐蔽性极大地保护了低层级学生的自尊,在教 学中充分的尊重主体差异,还能兼顾学困生的实际学情 [5]。基于此,笔者初次将隐性分层教学法迁移至化学学困 生的转化策略探究中,通过查阅相关文献,隐性分层教 学法在化学学困生转化中有较强的可行性,并提出隐性 分层教学法在化学学困生转化的中的具体举措。

三、隐性分层教学法在化学学困生转化中的应用 策略

(一)对班级学生进行隐性分层

在隐性分层的过程中要注意主体性、全面性、激励性原则。通过制定学生自我评价表供分层参考。

次 : チエロバー								
序号	评价	评价内容		评分				
	项目			8	6	4	2	
1	课堂	参与课堂活动,积极发言						
	参与	善于表达自己的观点						
2	学习兴趣	期待每一节化学课, 并在						
		课后主动了解相关化学知						
		识						
3	组织	认真倾听课上同学的发言,						
	表达	并结合自己想法进行交流						
4	创新	课堂学习的知识能在课后						
	应用	练习中举一反三						

表1 学生自评单

根据学生的自评得分,初步将学生分层,再经过平

时的知识测验、学生间的人际关系、学生的性格特点对 分层进行微调, 让班级整体形成分层学习格局, 着重考 虑在分层教学中合理的安排学困生的座位。学生分为A、 B、C、D四个不同学习水平的层级,并且此分层仅存在 于教师心里,不在班级范围公开层次。A层同学属于有 极强的学习兴趣,且成绩一般名列前茅,有自主的学习 方法,并善于与他人分享学习经验,在分组中可相任组 长角色。B类学生大多数具有良好的学习习惯,成绩较 好,有一定的自主求知欲,属于均衡发展,在小组中可 以担任与教师沟通的角色。C类学生一般处于中等水平, 因自己的学习方法有一定的误区或出于应付式学习等, 相对来说有一定的弱项, 这些弱项虽导致在某个方面表 现不是特别理想, 但一旦找到适合自己的学习方法就会 迅速提升,具有一定的潜力。D类学生也就代表的是本 研究中的学困生, 此类学生综合能力较弱, 学习兴趣、 学习能力、交流能力不强,课堂参与度不够,未能找到 适当的学习方法,是此分层中着重扶持的对象。将学生 分为四个层级, 以A、B层级的学优生联合C层级的学中 生建立互助D层级学困生的学习体系。

(二) 班级学生座位隐性排布

依据对班级学生分层的结果合理排布班级的座位,形成六人一组的合作小组,小组内均包含A、B、C、D四个不同层级的学生,确保每个小组的总体水平差异不大。小组内部A层级学生担任组长,B、C层级学生与D层级学生邻坐,确保D层级学生在小组的中心;A层级学生负责解答B、C层级学生遇到的拔高问题,B、C层级学生负责在基础知识上带动D层级的学生学习。小组六人虽成绩各异,但各有所长,能够在课堂活动中互助学习,A、B、C层级学生的学习行为给D层级的学生带来潜移默化的影响,促进D层级学生的转化。

表2 班级分层座次表

С	В		С	В	
A	D	过道	A	D	
В	С		В	С	

(三)对教学活动进行隐性分层

对教学活动进行隐性分层不仅要考虑到不同层级学生学习水平的差异,还要保证教学活动分层的隐蔽性;在适应各层级学生学习水平的基础上确保每个层级的学生都有相应的任务。在满足以上条件的情况下对课堂目标、课堂任务、课堂评价、课后练习等进行隐性分层,并有针对性性的调整分层。

对课堂目标的分层:对课堂目标的分层是能否顺利进行分层教学的关键所在,教师需研读化学课程标准,确定与各层级相适应的教学目标,例如教师在设置人教版选修一《反应热的计算》的课堂目标时候,针对D层级的学生要求先掌握盖斯定律的基本概念。针对B、C层级的学生要求理解盖斯定律的概念,并进行简单的化学计算。针对A层级的学生要求能熟练的应用盖斯定律进行反应热的计算,并可以用于解决实际问题。由A层级学生帮助B、C层级学生对知识的应用进行拓展,A、B、C同时分享自己对本节学习的不同见解,便于D层级学生的理解提供借鉴。

对课堂提问的分层:课堂提问环节是帮助学困生提升学习兴趣最有效的环节,适宜的提问可以提升学困生的主观能动性。在设计课堂提问时要注意是面对所有层次的学生提问,对不同层次的学生提问相应的针对性问题。针对B、C层级的学生,教师可以采用引导性提问,这类需要梳理逻辑关系的知识,教师可用来作为B、C层级学生的课堂提问。针对A层级的学生,教师可以采用启发式提问,通过本节课的学习,你觉得差量法和守恒法可以应用于生活中的那些方面呢?这类具有创新应用的问题,教师可作为A层级学生的课堂提问。针对不同的学习程度分层设计课堂问题,以便于各层级学生对知识的理解;有利于D层级学生对学习兴趣、学习信心的重构。

对课堂评价的分层:课堂评价是课堂活动中必不可少的重要环节,有效合理的课堂评价不仅可以提高学生的课堂参与度,还能让学生审视自己的不足,吸取经验,及时纠正,促进学生的进步。隐性分层评价实施则需教

师了解学生原有的知识储备和学习能力,同时根据现阶 段不同层级学生的课堂表现给予肯定。

总结

综上所述,在化学课堂中实现对化学学困生的转化是一件长久且艰巨的任务,教师要对每一学困生充分了解,在尊重其自尊心的情况下,剖析其成因并寻找解决策略^[6]。隐性分层教学法与此观念相契合,笔者将其作为转化化学学困生的新策略进行探究,制定基本的实施策略,在此策略实施中还要加强激励式、合作式、引导式教学。教师在后续的教学中也应该不断探索、不断尝试、不断总结,才能实现化学学困生的有效转化,才能促进化学学困生有更大的进步和发展。

参考文献

[1] 胡晓杰.高中化学学困生的成因与对策[J].文理导航(中旬), 2023, (06): 19-21.

[2] 吕会巧.高中化学学困生的外因分析及转化策略 []].现代农村科技,2023,(05):89-90.

[3] 郑茹美.高中化学学困生内因分析及转化策略[J]. 现代农村科技,2023,(03):121-122.

[4] 俞兆奕.班内隐性分层教学法对高中英语概要写作教学有效性研究[D].华东师范大学,2022.

[5] 陈翰. 隐性分层法培养大学生英语自主阅读能力的探究[J]. 校园英语, 2018, (32): 6-8

[6] 张俊芳. 初三化学学困生成因及教学策略[J]. 文理导航(中旬), 2023, (03): 73-75.